

## PARA "EL PUEBLO"

### Responsabilidad y eficacia

Los movimientos absolutistas que se han producido recientemente en Europa señalan, más que un eclipse del liberalismo y la democracia en las conciencias populares, una reacción contra formas de gobierno a todas luces ineficaces. En el fondo de estos ensayos europeos palpita un anhelo de superación, aunque sus ejecutores no interpreten bien siempre este sentimiento público y á veces en dirección totalmente opuesta. En las entrañas de estos fenómenos antiliberales y antidemocráticos se está forjando probablemente una democracia más pura y un liberalismo más acendrado. Son momentáneos saltos atrás para avanzar luego más deprisa y con mayor desembarazo.

De todos los aspectos de esta crisis del sistema de gobiernos parlamentarios, el más interesante, como es natural, es el que se refiere á las proposiciones ideadas para resolverla. Ya queda dicho que el absolutismo equivale á algo así como á un remedio de urgencia que á veces no resulta ni urgente ni remedio; más bien lo contrario. El malestar político por que pasan los países de gobiernos parlamentarios sólo puede mitigarse conciliando el principio de responsabilidad universal con una función eficiente de gobierno. Toda obra humana, para que alcance madurez, exige garantías de reposo y tiempo como condiciones necesarias á su creación y desarrollo. Es unánime la observación de que rara vez en la historia habían aparecido gobernantes tan mediocres, incompetentes y estériles, como en la época contemporánea. ¿Acaso, porque ha degenerado la especie humana? No; más bien por culpa de los sistemas políticos vigentes en la mayoría de los países europeos.

Pongámonos psicológicamente en lugar de un ministro de gobierno parlamentario. Es uno de los representantes de su partido ó grupo en el Gabinete. Su estado de ánimo tiene que ser de inestabilidad. Sabe que otros hombres y otros grupos parlamentarios aspiran á derribar al Gobierno formado con tanto esfuerzo apenas esté constituido. ¿Por algún motivo de interés nacional? Nada de eso; por simple juego político, por ambiciones personales, por sordos enconos de unos jefes contra otros. Como toda institución humana, el Parlamento concluye siendo, para los que en él y de él viven, la única realidad política, como el escenario es la única realidad para el cómico; lo que queda fuera de sus muros, una sociedad que sufre ó sueña ó pide algo para su mejoramiento, es para el político algo irreal ó subalterno, mera materia para su oratoria, para la ficción de legislar sobre el papel, para sus maniobras de estrategia parlamentaria. En este trasluce de fines y medios, el único objeto del político es el verse de la oposición al poder y no soltarlo mientras pueda; pero como son muchos los que desean lo mismo y pocos los cargos, la lucha resulta encarnizada é implacable y no hay conquista firme ni tranquila. Los hombres de gobierno dedican sus energías y sus talentos, no á concebir ni á realizar una obra laboriosa y arraigada, porque les faltará tiempo y ánimo propicio para cualquier empresa de aliento, sino á detener los golpes de los adversarios y á prolongar por días ó por horas la crónica agonía de su existencia ministerial. En tales circunstancias, el estadista de más genio procederá estérilmente, atado de pies y manos por la enmarañada pared del parlamentarismo. Esta es probablemente la causa principal de la decadencia del tipo de gran gobernante que alguna vez se daba en los tiempos de irresponsabilidad parlamentaria—un Bismarck, por ejemplo—ó de responsabilidad parlamentaria con gobiernos relativamente largos—un Gladstone, pongámonos por caso—la misma eminencia alcanzada por Lloyd George se debe, más que á sus grandes méritos, al lado de no menores defectos, á los muchos años que por fortuitas circunstancias históricas pudo retener en sus manos el timón del Estado.

¿Pero cómo conseguir gobiernos du-

rables dentro del principio de responsabilidad y con Parlamentos muy divididos? Esta es la entraña del problema que agita á casi todas las naciones de Europa. Los países de régimen presidencialista lo han resuelto á su modo, aunque tampoco sea la suya una solución perfecta. ¿Hay algo humano que sea perfecto? El presidente de la República nombra sus ministros, que son responsables ante él; pero él lo es á su turno ante la opinión pública y, en última instancia, ante los tribunales del país, aparte de estar limitado su poder por el voto del propio Parlamento, en determinados casos. En ese sistema, los tres poderes que forman el tripode del Estado, el legislativo, el ejecutivo y el judicial, no son del todo independientes entre sí, pero sí autónomos, y están enlazados interdependientemente por una corresponsabilidad correlativa. Claro que un presidente de República, en tales condiciones, puede abusar de su poder y entregarse al favoritismo ministerial, y á evitarlo sin duda tiende el sistema mixto del Uruguay, donde el ejecutivo lo comparte la presidencia y un consejo de administración, elegidos ambos por sufragio directo y encargados de nombrar los ministros por partes iguales. Este es un paso más para describir la responsabilidad del poder ejecutivo y un ensayo que todos los estudiantes de Derecho público siguen con curiosa atención.

En Europa, justo es reconocerlo, se advierte cierta repugnancia por el régimen presidencialista, quizás por lo que en él queda, en sus casos más típicos, como el de los Estados Unidos, de gobierno unipersonal, aunque lo ejerza restringidamente por tiempo determinado y no sea hereditario. Las luchas entre la realza y el Parlamento duraron muchos siglos y fueron harto crueles. Tal vez á esto se deba la resistencia de los Estados europeos, aun los francamente republicanos, á organizarse en forma presidencialista; sin duda temen restaurar aunque sea con atribuciones muy distintas, un poder que costó centurias destruir y que todavía late larvadamente en algunas como Francia—bien castigado, sin embargo, en las últimas elecciones—ó auzadamente aun en otras, como Alemania. Por esto una nación tan democrática como Suiza prefiere también un sistema de gobiernos parlamentarios: las dos Cámaras reunidas eligen los ministros, como el propio presidente, pero con una particularidad: que no tienen responsabilidad colectiva, sino individual y exclusivamente, de modo que así se evitan las crisis totales frecuentes y exasperantes de aquellos países donde los gobiernos se rigen por la regla de una responsabilidad común. Pero tampoco el viejo parlamentarismo europeo parece inclinado á esta forma de designación del ejecutivo, que reduce á los ministros á la moderna categoría de simples funcionarios, buscando en ellos, no su fuerza parlamentaria ó sus dotes oratorias, sino cierta capacidad eficiente para determinados departamentos. Sin embargo, la crisis del parlamentarismo tendrá que resolverse adoptando alguna modalidad presidencialista ó una manera de gobierno igual ó parecida á la suiza.

#### LUIS ARAQUISTAIN.

Apenas acabemos de publicar nuestro folletón "Los cuatro jinetes del Apocalipsis", daremos á nuestros lectores un nuevo é interesante folletón. Oportunamente lo anunciaremos.

### La tarifa de las Misiones

Los clericales españoles son deliciosos de veras. Leyendo sus periódicos se da una perfecta cuenta de los arduos que emplean para su obra de proselitismo, tomando como pretexto á las benditas almas del Purgatorio ó al «santo del día». La cuestión es sacar los cuartos á los feligreses.

Véase un entrefilet, de negritas que publica la revista «España Misionera», de Barcelona, y que dice así: «El misionero le pide una limosna por amor de Dios, no para sí, sino para las pobrecitas almas que tantas fatigas le cuestan.

Rescate y bautismo de un niño, 2 pesetas.

Alimentar á un niño (al mes), 10.

Vestir á un niño (al año), 30.

Sueldo mensual de un catequista, 50.

Pensión anual de un huérfano, 100.

Viaje del misionero á China, 2.000.

Construcción de una escuela, 6.000.

Construcción de una iglesia, 10.000.

Sí por rescatar un niño llevan dos pesetas, ponemos á disposición de ese «Misionero» seis pesetas para rescatar las tres niñas de la calle de Hilarión Eslava.

### NOCIONES DE MECANICA Y CONDUCCION DE AUTOMOVIL

El antiguo instructor Emilio Azzati, enseña á conducir automóvil desde las tres de la tarde, y los días festivos durante todo el día.

Detalles, en la Administración de este periódico y en el garage Marco, Gran Vía, 48.

### Dr. Muñoz Carbonero

MEDICINA.—RAYOS X  
CALLE DE LA PAZ, NUM. 36

## CRONICA DE MADRID

### UN TEMA FRÍVULO

De algo teníamos que hablar. Y ya que no de otra cosa, del cuplé. No se enfada el señor Teglen, como se ha enfadado con el escritor Contreras Camargo, porque hizo de menos al cuplé. Todos tenemos derecho á significarnos. El secreto está en vivir á tono con las realidades de la vida. La rectificación pública pedida á Contreras Camargo por Teglen, por ejemplo, resulta fuera de lugar. Tampoco se debe dar solemnidad á lo que no pasa de entretenimiento. El cuplé, será siempre un entretenimiento. La genialidad, la solemnidad justamente aplicada, están en otros sectores del arte. ¿Ha hablado alguien de darle á Muñoz Seca el premio Nobel? Pero, no negamos ni mucho menos, al autor de «El rayo», el derecho de acertar.

Desde la aparición, como estrella radiante, de la Meller, tenemos un arte del cuplé, que no se parece en nada, dicho sea de paso, al de la copia española, salida de las mismas entrañas de la canción popular. Por este lado, puesto que se trata de una cosa exótica, ya resulta el cuplé un tanto empujado. Oímos el «cante jondo» con delectación, porque nos oímos á nosotros mismos. El cuplé, nos parece, en cambio, un cuentecillo, más ó menos galante, dramático por exageración ó bufo por dislocación, que entretiene y deja en los oídos un ritmo agradable; buen compañero de paseo, de trabajo, de iniciación en el sueño...

También tiene la ventaja el cuplé de alejarnos, á ratos, de las cosas solemnes, precisamente porque es la antítesis de la solemnidad. Aderezo, paréntesis, estímulo del tarareo, evocaciones aisladas ó incompletas de tiempos clásicos, picardía, frivolidad sin enjundia, medio insustituible de exhibición; todas estas y muchas más cosas es el cuplé, indispensable en las grandes capitales donde, á cada momento, hay que librar de atracos y nebulosas la imaginación.

Lo que no parece prudente es esta-

blecer ciertas comparaciones inoportunas y peligrosas. Yo creo que llegaremos á oír cuplés primorosísimos y á, ver las «estrellas»—no se permite el chiste—más asombrosas y originales. Pero en cuanto nos salgamos del plano que á cada género artístico se ha designado, serán todos ellos víctimas de la confusión y del equívoco. El género frívolo tiene una misión que cumplir y la cumple. Ahora que, si alguna vez ha de llamarse de otra manera el pequeño derecho que cobran los cupleteros en la Sociedad de Autores; si por acaso, y Dios no libre, llega á ser medianía ó grande, que todo podría ocurrir, á juzgar por un risueño como extemporánea ilusión; si se proponen aquéllos avasallados como los propagandistas del cinematógrafo, conquistando al público, descendiéndolo; si todo ello es cosa fatal, si prepara para el teatro una época desoladora.

Lo prudente, lo encantador, sería que cada cual ocupara su sitio y no se metiera en el de los demás. Luchemos entre sí, perfeccionémos, vayamos, si hace falta, al campo del honor, esos optimistas paladines de la andante cupletaría. Pero nada de imposiciones arrolladoras, ni de honores supremos, ni de campañas reiteradas en los periódicos. Ahora, á falta de noticias ó de libertad para publicarlas, puede un diario de gran circulación destinar, un día, el lugar de su editorial á esos amables menesteres del cuplé. Tal ha ocurrido en algunos rotativos de Madrid. En otras circunstancias, hubiera parecido eso una atrocidad inexplicable. Para todo hay un lugar en la Prensa como en el teatro. Y el cuplé tiene el suyo, bien definido... Y cuando se mete, por audacia juvenil, en la literatura, en la política ó en la gobernación del Estado, es cosa de echar á correr...

ARTURO MORI.

Agosto 1924.

## PARA "EL PUEBLO"

### COSAS PASADAS

Sigo leyendo con fruición «La Actualidad Financiera», y eso que, al reaparecer ha suprimido en el Balance Semanal el dedicado á España, que tanto me gustaba, trajera acabar ó miel. Buscando en el semanario se encuentra. Lo que encuentro pertenece á la historia, pero es de mucha utilidad su conocimiento. La Semana del Quinquenio se titula la sección y en ella, como su título indica, se reproduce lo que en esta misma época y durante cinco años del pasado 1923 al de 1919 inclusive, escribió «La Actualidad Financiera».

El año pasado y el antepasado escribía por ahora, lo que del semanario «Actualidad Financiera» copio:

«1923.—Para los no iniciados; esos acuerdos del Consejo de ministros son lo que en lenguaje corriente y algún tanto vulgar se llaman monumentales camelos. En efecto, nadie sabe qué quiere decir eso de que se reclace la ocupación de Alhucemas, y la operación á fondo, pero que, sin embargo, se pregunte al Estado Mayor Central cuál es la línea que debemos conservar como protección eficaz del terreno que ocupamos. Realmente, algo que no se tiene de pie, y cosa más ridícula no podría concebirse y más si se añade que coincide con el plazo que para ello se le da al Estado Mayor Central, el plácido verano de los ministros y la ansiada jornada de las diversiones y el faroleo. Sin embargo, los iniciados no creen en nada de eso y ven las cosas desde otro aspecto. Y mientras tanto, por supuesto, no se repaña un solo soldado y seguirá aquel ejército deshaciéndose en la inacción y el paludismo, y la nación desangrándose. Y en eso es en lo que han claudicado algunos ministros, que no debieron ceder un ápice y ejecutar el plan de la repatriación sin aplazamientos. De todas suertes van á caer, y así habrían salido con un prestigio tan enorme, que es muy fácil que no se hubiese encontrado en toda la política española quien se atreviese á sustituirlos para hacer un cambio de frente y volver á la política guerrera. Nosotros, que no somos entusiastas del señor Villanueva, reconocemos que el único que puede salvar hoy en España la Hacienda pública es él, y por eso nos alarma cuando le vemos transigiendo, aun cuando sea con el tiempo.

1922.—No parece sino que los señores que componen el Gobierno han perdido toda noción de lo que son los deberes de los gobernantes. Con el volcán de África en plena erupción, y con lo que exige la implantación del nuevo presupuesto y de las leyes votadas por Cortes, los ministros, unos porque necesitan descanso, y otros porque quieren descansar aún más que de ordinario, se han dispersado; cada cual se encasilló en la aldea más de su gusto; y el que no veranea, cual el señor Pinós, lo parece en relación con la actitud del Cuerpo de Correos y Telégrafos enfrente al Gobierno y al Parlamento. No será, pues, extraño que cualquier incidente dé con todo esto en tierra, tanto más cuanto que sólo en equilibrio inestable puede subsistir eso de que el presidente desempeñe la cartera de Guerra

normalmente. No será, ciertamente, la opinión quien mantenga al Gobierno en su puesto. Esta, desde el deplorable incidente de las dietas de los diputados, se ha divorciado completamente del Gobierno y asistirá á su entierro sin pena. Ahora bien: hay que reconocer que el señor Sánchez Guerra, si no ha tenido grandes aciertos y si no ha ganado en prestigio á la cabecera del banco azul, en cambio, para ir no más que trampeando, ha estado completamente solo y no ha recibido la menor colaboración de sus ministros.

Los otros anales no tienen ya importancia. ¿A quién importa la representación que ostentaba el señor Matos en el Gobierno de 1922? Además, como de aquel ministerio presidido por Maura, formaba parte el marqués de Cortina, la crítica es benevolenta y parcial.

¿Comentarios? No corre prisa hacerlos. Los surte de «La Actualidad» serán comentables al año que viene, y al otro, y al otro hasta la consumación de España.

ROBERTO CASTROVIDO.

### Más salida de tropas para Marruecos

Conforme indicamos, ayer, á las 12,30, llegó á nuestra ciudad, procedente de Logroño, un batallón del regimiento de infantería de Cantabria, número 39. En la estación fué recibido por el Capitán general señor Fontán, Gobernador militar accidental general señor Moscoso, el coronel de Estado Mayor señor Mucientes y el ayudante teniente coronel señor Alba.

La fuerza llegó sin novedad y va mandada por el teniente coronel señor Serret.

Después de comer en los alrededores de la estación un rancho, la indicada fuerza marchó á Alicante en tren militar á las tres de la tarde.

Esta mañana, y en tren militar, marcharán á Almería, en donde embarcarán con rumbo á Melilla, 300 hombres pertenecientes al regimiento de infantería de Guadalajara.

Si se ultimaran algunos detalles que faltan, es casi seguro marchen también hoy 185 hombres del regimiento de Mallorca, los cuales embarcarán en Cádiz, para trasladarse á Ceuta.

Están dadas las órdenes necesarias para que hoy marchen á Algeciras, donde embarcarán para África, fuerzas de los regimientos de infantería de Vizcaya y Otmaba, de guarnición en Alcoy y Játiva, respectivamente.

También se está organizando, con igual motivo, un batallón del regimiento de Sevilla, de guarnición en Cartagena. Todas estas fuerzas marchan á África con objeto de ampliar las plantillas. De paso para Melilla, son esperados mañana en nuestra ciudad, diversos contingentes procedentes de Barcelona.

## COSMOPOLITISMO LITERARIO

### LA SEGUNDA ETAPA :- : DE BLASCO IBAÑEZ

Este famoso escritor español acaba de publicar un nuevo libro, que titula «Novelas de la Costa Azul». El autor justifica el título en breves palabras preliminares, ya que algunas de las novelas cortas que componen el tomo tienen por escenario la famosa y asoleada ribera mediterránea, conocida con dicho nombre, ya que las otras «en la Costa Azul» fueron concebidas y escritas. Con esta explicación, bien claramente se comprende que entre sus novelas no exista una perfecta correlación, ni por el lugar de la acción, ni por la igualdad del ambiente, ni siquiera por el vínculo espiritual ó vínculo de sangre de los personajes que por las hermosas páginas desfilan, viviendo y luchando.

Dos de ellas tienen por escenario la América del Sur. En «La familia del doctor Pedraza» se pone de relieve el arificio de la riqueza y la inconsciencia del esplendor de la vida en la altitud bonairense. Se vive con lujo estrepitoso, con un alarde de opulencia y fastuosidad deslumbradoras; pero en el fondo hay un drama de agobios, de incertidumbres, y trágicos precisamente porque se desenvuelven en silencio entre rivalidades y vanas apariencias. En «El mediano Fonseca» se narra la existencia errabunda, á través de todos los países americanos de habla española, de un actor que logra el éxito y va decayendo poco á poco hasta convertirse en un triste despojo de un lamentable naufragio social. Y á la par del drama de la gloria que se desvanece, está la tragedia honda de la familia que también se disuelve.

Otras dos de las novelas se desenvuelven en la Costa Azul. Una es Cap Martín. Es «Puesta de sol». Como en la dolida famosa de nuestro Campaonero (que los hermanos Alvarez Quintero llevaron á la escena), también en esta novela corta de Blasco Ibañez se encuentran la duquesa de Pontecorvo, una «epañe» del segundo imperio (en «once brilló en la corte imperial por su hermosura y por su riqueza», ahora vieja, pobre y solitaria, y Mr. John Baldwin, un multimillonario yanqui, enriquecido á fuerza de trabajo, y que, solo, aburrido de la existencia, sin finalidad y sin afectos hondos, arrastra el tedio de su alma por el mundo. Muchos años atrás, esos dos seres tuvieron un fortuito encuentro. Pudieron en plena juventud unir sus vidas, pero la suerte las separó para siempre. Y al encontrarse de nuevo, el reconocer, no hacen más que llorar sin lágrimas, pero con infinito desconsuelo la fatalidad del destino, que hizo sus vidas estériles.

En «El viejo del Paseo de los Ingleses» evoca la vida esplendorosa de los rusos, que antes derrochaban el oro en Niza y Montecarlo y que ahora, reducidos á la miseria, toman á vivir de un trabajo penoso, famélicos y casi harapientos, en los mismos lugares de mundanidades y opulencias de sus antiguos triunfos.

Como se ve, hay en estas novelas una notoria diversidad, lo mismo en la elección del medio ambiente—países distintos, sociedades diferentes—, que en la elección de tipos, de razas, que nada tienen de afines, y de clases sociales heterogéneas. Ello, como en síntesis, viene á destacar aún más el carácter de cosmopolitismo que se señala en el arte literario de la que pudéramos llamar segunda etapa de Blasco Ibañez.

Algo y aun mucho pudiera decirse, en un estudio más amplio y por lo tanto más completo, respecto á la evolución ideológica del autor de «Los cuatro jinetes del Apocalipsis». El antiguo temperamento pasional se ha cambiando y se

encamina hacia preocupaciones de orden puramente espiritual. Sobre las realidades de la vida, el escritor quiere poner ahora ciertas inquietudes idealistas.

A través de toda la producción literaria de Blasco Ibañez se advierte una propensión á desarraigarse. Actualmente es desarraigado, aplicando la frase de Barrés. Las primeras novelas son de un carácter netamente local, regional, autónomamente valencianas. «Arroz y tartana», es una pintura de la vida en la ciudad, una pintura colorista, como «Flor de mayo» es la descripción de la vida azasosa de los contrabandistas levantinos.

Y el arte de Blasco Ibañez culmina en el entender y á tenor de más preferencias personales, en sus dos obras maestras «La barraca» y «Cañas y barro», las obras exclusivamente valencianas, evocación la una de la huerta y de la vida campesina, y la otra evocación de Albufera, con los hombres anfibios, pescadores tradicionales y audaces cultiadores de la tierra, que tratan de disputar á las aguas muertas del lago.

Aun cuando, siguiendo la moda de la novela arqueológica, que puso en el clar de nuevo el éxito resonante de Siemkiewicz, Blasco Ibañez escribe «Sónica la cortesana», es para exhumar la historia gloriosa de Sagunto, espléndido recuerdo valenciano; aun cuando se orienta hacia la modalidad que puso en voga D'Annunzio, al escribir «Entre naranjos», nos deslumbra con las descripciones de Alcira, ese hermoso rincón perumado por los azahares de la tierra valenciana.

Después se inicia el desarraigo de Blasco Ibañez. Deja de ser el novelista regional para convertirse en un novelista nacional. Comienza su peregrinaje por España. Le mueven, es cierto, á ese éxodo, impulsos que responden á la evolución espiritual de que antes hablara. Pero, á medida que avanza, se aparta del punto de origen. Así vemos que en «La Catedral» evoca la vieja Toledo, y en «El Intruso» la moderna Bilbao; en «La bodega» nos transporta á Jerez y en «La horda» nos da á conocer los suburbios de Madrid.

Luego avanza aún más, hasta llegar á un amplio cosmopolitismo. Y nos lleva en «La tierra de todos», á vivir la vida de los colonos en las vírgenes tierras de los confines de la Argentina, y en «La reina Calafia» nos inicia en la vieja vida y en la existencia nueva de la California yanquizada.

Creo que Blasco Ibañez es el único novelista español que ha tendido al cosmopolitismo literario. Pereda se mantuvo siempre fiel á su regionalismo, constante enamorado del «sabor de la tierra». Los demás fueron más andariegos, aunque sin salirse nunca del solar hispano. Así Palacios Valdés ha podido con igual acierto evocar la Asturias nativa en «La aldea perdida» y la Andalucía pintoresca en «La hermana de San Salpicio» y «La alegría del capitán Ribot». Galdós, por la índole de su talento, intenso y vario, y por la tendencia á afrontar los problemas humanos en su amplitud y complejidad, pudo acaso ser cosmopolita. Pero fué un escritor característicamente español.

La nueva generación de novelistas pugna por desarraigarse también. Prueba de ello es la inquietud espiritual y la movilidad que pudéramos llamar escénica, por la diversidad de lugares en que coloca la acción de sus novelas, de Mo Baroja, que es el de más talla entre los nuevos.

JOSE BETANCORT.

(De «La Vanguardia».)

### Una Compañía con suerte.—El pavimento del Camino del Cementerio.

No podrá quejarse la Compañía de Tranvías de Valencia al Cementerio, de lo bien que la trata el actual Ayuntamiento.

Además de emplear un material para el servicio público, detestable, ahora, como recompensa á sus «desvelos», le está regalando el Ayuntamiento un trabajo que sólo á dicha Compañía compete.

El pliego de condiciones que ésta tiene establecido con el Ayuntamiento, obliga á la Compañía á reparar y conservar el pavimento de las entrevistas y zonas laterales.

A pesar de ello, esos trabajos se están realizando por cuenta del Ayuntamiento y, por tanto, con el dinero de Valencia, y así claro está resulta beneficiada una empresa particular.

Sin comentarios.

Ayuntamiento

Hoy, á la hora de costumbre, se reunirá la Comisión permanente.

El orden del día consta de 41 dictámenes, de bastante interés, entre ellos uno de la Alcaldía proponiendo se instale por el relojero don Juan Bautista Carbonell un reloj en la torre de la iglesia de Patraix, por la cantidad de TRES MIL PESETAS.

En quinta plana noticias de interés

## ECOS

### La falta de mingitorios

Por atender á los caprichos de cuatro señores han ido paulatinamente desapareciendo los mingitorios públicos en Valencia.

Una vez por el estado indecoroso en que se hallaban y otras por el capricho de algunos vecinos, lo cierto es que en nuestra ciudad constituyen actualmente un problema difícil poder encontrar un sitio á propósito para llevar á cabo tan indispensable función fisiológica.

Apenas si queda en toda la ciudad media docena de mingitorios públicos; y menos mal que el público suple aquella falta utilizando los de los cafés y otros establecimientos públicos.

Pero cuando éstos cierran sus puertas, ¿cómo se soluciona el conflicto? Porque entonces surge, como un espectro fatal, la figura de un guardia, cuando algún infeliz transeunte se ve obligado á liberarse de una molestia, muchas veces atentatoria á la salud, amparado en las sombras de cualquier oculto callejón...

Y siempre, según decimos, aparece como por arte de encantamiento el inevitable guardia con la multa consiguiente. A ver, á ver, señores. Sin instalar más mingitorios ¿qué se debe hacer en un caso de apuro?

¿Queríamos ver á los «doctores que tiene la Iglesia» para que nos dieran una fórmula salvadora. Por más que la hallamos muy difícil.



LA SEÑORA

Doña María Josefa Valiente López

Falleció ayer, á las cinco horas

A LOS 43 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus desconsolados esposo don Bernardo Castañer, hermana doña Florentina, sobrinos y demás familia, participan á sus numerosas amistades tan sensible pérdida, y les ruegan asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, Garrigues, 17, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo, por lo que les quedarán sumamente agradecidos.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

CRÓNICAS BARCELONESAS

La Iglesia y el desnudo femenino

Cada día que pasa es más severa la campaña emprendida por la iglesia contra el escote femenino. El doctor Guillaumet, obispo de Barcelona, ha publicado una circular en la que pueden leerse estos conceptos: «Es desgraciadamente cierta y notoria la demasia en el vestir de la mujer cristiana, que faltando con sus desnudeces á las leyes más elementales del pudor y de la decencia, se atreve á entrar en la casa de Dios; y lo que es peor y más lamentable todavía llega su osadía hasta acercarse á la mesa eucarística y recibir la sagrada comunión, no obstante nuestras paternales exhortaciones encaminadas á la práctica de la modestia cristiana.» Más claridad es imposible. Las damas entrarán desnudas en la casa de Dios; pero el bueno del arzobispo ha dejado á su pluma en cueros. Según el doctor Guillaumet, la mujer cristiana de nuestros días «falta con sus desnudeces á las leyes más elementales del pudor y de la decencia; pero las damas aludidas siguen concurrendo á las iglesias con los brazos al aire, la pechuga al aire y al aire también las piernas, que para mayor estímulo á la tentación llevan enfundadas en magníficas medias de seda. La verdad es que no podía aspirar á mayor éxito el bueno del doctor Guillaumet. Las damas de nuestros días serán muy devotas; no lo negamos ni nos causa gran dolor reconocer lo que es una realidad. Pero la iglesia, en su odio á las desnudeces pecaminosas, lleva perdido el pleito. Dígalo, si no, otro obispo—el de Málaga—que ha remachado el clavo en estos términos conminatorios: «Persuadidos de que las excitaciones generales á la modestia en el vestir inconsistentemente hechas no han dado el fruto apetecido ni apartado de nuestra iglesia la profanación y el escándalo, nos vemos en la triste necesidad, si-

guiendo elevados ejemplos, de puntualizar abusos y ponerles particular remedio. Mirando por la moral de las costumbres y por la santidad del templo cuya guarda se nos ha confiado y la pena que produce tener que tomar medidas de tanta severidad con señoras cristianas, a parte que fué siempre más fiel y más incondicional de Jesucristo y su iglesia, nos vemos impelidos á mandar á todos los sacerdotes que en ninguna iglesia de esta diócesis, aun en las de jurisdicción exenta, den la sagrada comunión á las mujeres que no se presenten cubiertas hasta el cuello sin ningún escote, y con las mangas hasta el pulso.» El severo obispo de Málaga puntualiza. «Cubiertas hasta el cuello, sin ningún escote y con las mangas hasta el pulso, quiere á las señoras. De esta campaña tenaz iniciada por la Iglesia contra el desnudo femenino se infiere que la influencia del cura sobre la mujer va de capa caída. Hace cincuenta años una dama religiosa no hubiese motivado una admonición de su confesor por exhibirse en público con poca ropa; hoy, á las damas, las tiene en cuidado lo que piensan los curas ni lo que escriban los obispos. La moda dispone que los brazos luzcan al aire, y así predicuen en contra frailes descalzos los brazos se exhiben desnudos con gran contento de quienes admiramos la belleza. A pesar de la campaña que tanta retórica ha desatado, y á pesar de los sermones insinuantes ó coléricos de los predicadores de tunda, la Iglesia lleva de perder. Cederá, seguramente, en su empeño; que esta es la política religiosa de nuestros días, y los escotes seguirán deslumbrando á los devotos de la belleza femenina. JUAN COLOMINAS MASERAS

PLAZA DE TOROS

HOY MIERCOLES, A LAS 10:30 DE LA NOCHE.

La niña de los besos :: MARUXA

Por CORA RAGA, EMILIA CLEMENT, JERONIMO GABARRI, FRANCIS- CO CREMADES, JUAN MOYANO y demás partes de la compañía =

VICENTE BLASCO IBAÑEZ LOS CUATRO JINETES DEL APOCALIPSIS

rostro, el brillo de fiebre de sus ojos, una rigidez que le hacía marchar como un autómatas, eran los únicos signos de su emoción. Vivía con el pensamiento alejado, sin darse cuenta de lo que la rodeaba. Cuando el herido llegó á París, ella y el senador se transfirieron. Iban á verle, y esto bastó para que se imaginasen que ya se había salvado. La novia corrió al hospital con su futuro suegro y su madre. Luego fué sola, quiso quedarse allí, vivir al lado del herido, declarando la guerra á todos los reglamentos, chocando con monjas y enfermeras, que le inspiraban un odio de rivalidad. Pero al ver el escaso resultado de sus violencias se empujaron, se hizo humilde, pretendiendo ganar con sus gracias una por una á todas las mujeres. Al fin consiguió pasar gran parte del día junto á René. Desnoyers tuvo que retener sus lágrimas al contemplar al artillero en la cama. ¡Ay! ¡Ay! ¡Ay! Así podía haberse su hijo... Le pareció una momia egipcia, á causa de su envoltura de apretados vendajes. Los cascotes de obses le habían acerbado. Sólo pudo ver unos ojos dulces y blancos. El pobre sonreía á Chichí, que velaba junto á él con cierta autoridad, como si estuviese en su casa. Transcurrieron dos meses. René se mejoró; ya estaba casi restablecido. Su novia no había dudado de esta curación desde que la dejaron permanecer junto á él. —A mí no se me muere quien yo quiera—decía con una fe semejante á

la de su padre—. ¡A cualquier hora permito que los aboches me dejen sin marido! Conservaba á su «soldadito de azúcar», pero en un estado lamentable... Nunca don Marcelo se dio cuenta del horror de la guerra como al ver entrar en su casa á este convaleciente, que había conocido meses antes fino y esbelto, con una belleza delicada y algo femenil. Tenía el rostro sureado por varias cicatrices, que formaban un arabesco violáceo. Su cuerpo guardaba ocultas otras desmejantes. La mano izquierda había desaparecido con una parte del antebrazo. La manga colgaba sobre el vacío doloroso del miembro ausente. La otra mano se apoyaba en un bastón, auxilio necesario para poder mover una pierna que no quería recobrar su elasticidad. Pero Chichí estaba contenta. Veía á su soldadito con más entusiasmo que nunca; un poco deformado, pero muy interesante. Ella, seguida de su madre, acompañaba al herido para que paseara por el Bosque. Sus miradas se volaban fulminantes cuando, al atravesar una calle, automóviles y cocheros no retenían su carrera para dejar paso al inválido. «¡Emboscados!» sin vergüenza. Sentía la misma alma iracunda de las mujeres del pueblo que en otros tiempos insultaban á René viéndole sano y feliz. Temblaba de satisfacción y de orgullo al devolver el saludo á sus amigos. Sus ojos hablaban: «Sí; éste es mi novio... Un héroe.» Le preocupaba la cruz de guerra puesta en el pecho de la blusa «horizonte». Sus manos cuidaban de su arreglo para que se des-

PERSONILLAS DE POSTÍN

El empresario del teatro Principal

Una tertulia de aspirantes.—El joven pacífico y miope.—¡Empresario!—La temporada del Principal.—La obra de las ilusiones.—Otra obra de costumbres valencianas.—Y de la Bejarana, ¿qué? Miguel Fleta vendrá á Valencia

Pues, señor: esto era en unos años... Bueno: en unos años, casi los he perdido como se han alejado, casi los he perdido de vista. ¡Rediez, con los años! ¡Corren más que galgos! Entonces nos reuníamos en la plaza de Toros, unos cuantos ciudadanos, aspirantes á diferentes cosas. Barana, el hoy estupendo picador de toros, era por entonces carpintero del teatro Ruzafa, y ansiaba llegar al cargo de jefe de maquinaria del escenario; Paco Juliá, soñaba en ser algún día apoderado de un diestro famoso, si bien en lo que no soñaba siquiera en aquella época, era con que iba á serlo, aunque por poco tiempo, de su infortunado sobrino Manuel Granero; Redondillo, hacía oposiciones á la plaza de paellero perpetuo de todas las empresas taurinas de Valencia; Rafael Culla, pensaba llegar á subsecretario del ministerio de Hacienda; Finezas quería ser poeta y periodista; y yo quería ser torero, para lo cual me ensayaba tenazmente frente á toda clase de objetos y seres, con excepción, precisamente, de todos los que llevarán cuernos.

Había en la reunión un joven modico, recatado, con aspecto de clérigo sin sotana, escudados sus ojos míopes tras unas gafas de cristales de asombroso espesor; era apacible, conciliador, el «hombre de orden» de aquella reunión turbulenta. Se apellidaba Pordomingo. Quería ser empresario. Nosotros, cada vez que él hablaba de llegar á ser empresario, sonreíamos con la seguridad de que el amigo Pordomingo estaba viendo visiones. ¡Empresario! Empresario, ¿de qué? ¿Con aquel carácter tan pacífico, tan meditando, tan contrario al bullicio? ¿Con aquel gesto? ¿Con aquellas gafas? El respondía: —Primero, empresario del teatro Principal; después, ya veremos, quizá lo sea de otros teatros y de la plaza de Toros. No nos revolcábamos de risa, en la propia «jeta» del proopinante, porque en aquella reunión no valía abusar. Y miren ustedes, lo que son las cosas: el único que ha empezado á salirse con la suya, ha sido el señor Pordomingo. Ni Barana ha llegado á jefe de maquinaria del escenario de Ruzafa, ni á Paco Juliá le dejó la suerte gozar el cargo de apoderado famoso, ni Redondillo guisa apenas en la plaza de Toros, ni Culla ha alcanzado el puesto de subsecretario, ni Finezas ha sido periodista, ni yo he sido torero, entre otras razones, porque le tengo un miedo á los toros que ¡papá qué les voy á ustedes á contar! En cambio el amigo Pordomingo, el apacible contertulio de las gafas, es ya, desde hace bastante tiempo, empresario del teatro Principal; y ha estado muy cerca de serlo de la plaza de Toros, y lo será seguramente. Es inteligente, tenaz, muy tenaz; «y el que la sigue, la pesca».

La temporada en el teatro Principal, comenzará á mediados de Septiembre, si hay arreglo entre el señor Pordomingo y una compañía de comedia en la que está en tratos. Pero si no hay ese arreglo, se abrirán al público las puertas del citado teatro el día primero de Octubre, ofreciendo el debut de la compañía de Federico Caballé y el estreno de «A la sombra del Pilar». Esta zarzuela, sobre la que ya se ha entablado polémica, por entender el maestro Serrano que fué suya la idea que la inspiró, es la obra

de las ilusiones de la empresa del Principal. Los autores del libro son los acreditadísimos Romero y Fernández Shaw, y la partitura es del popular maestro Guerrero. Los tres autores vendrán á ensayar «A la sombra del Pilar», obra que se estrenará en Valencia antes que en ninguna otra población. A esa zarzuela, seguirán otros interesantes estrenos, por el orden siguiente: «Los gaviilanes», «El sol de Sevilla» y «El dictador».

Además, será estrenada una obra de costumbres valencianas titulada «La bien «mada» para la cual ha escrito el maestro Padilla, una partitura en la que abundan motivos de las canciones de nuestra «terreta». En cuanto á «La Bejarana», cree la empresa del Principal que será estrenada en este teatro, pues para ello media una promesa del maestro Alonso á Federico Caballé.

Veremos al fin dónde se presenta primero en Valencia «La Bejarana». Son varios los empresarios de nuestra ciudad que creen poder contar con tal estreno. Terminada la actuación de Caballé, que será de un mes aproximadamente, debutará á primeros de Noviembre la compañía Díaz-Artigas.

Para las Navidades estará en el Principal la compañía de Barreto, que tanto éxito obtuvo la temporada pasada. En esta formación actúa ahora la tiple Victoria Pinedo, artista de gran cartel en Madrid y desconocida aún en Valencia. Entre otras obras, estrenará la compañía Barreto «El palacio del hielo», libro de Asenjo y Torres del Alamo y música del maestro Vives. Debutará después la compañía dirigida por el notable literato Felipe Sassone, en la que figura la gran actriz María Palou.

Seguirá Margarita Xirgu, con sus huertes, en las que está el primer actor señor Muñoz. En Abril actuará la compañía de Carmen R. Moragas.

—Y de ópera, ¿qué tienes preparado? El empresario ha contestado: —Algo sensacional: el debut del eminente tenor Miguel Fleta. —¿Para cuándo? —Pues como él va á Sevilla por Semana Santa, para cantar en una fiesta religiosa, nos falta ultimar con él si vendrá á Valencia días antes de su viaje á Sevilla ó si lo hará en cuanto termine su compromiso en dicha capital andaluza. —¿Con qué tiple cuentas para «alternar» con Fleta? —Probablemente será Fidela Campaña. Esta cantará las dos ó tres funciones que dé aquí el formidable tenor aragonés.

Al terminar mi entrevista con el empresario del Principal, le digo: —Ahora, á esperar el mes de Octubre, en que se celebrará la subasta de arriendo de la plaza de Toros y á ver si te sales por completo con la tuya.

Al amigo Pordomingo le bailan los ojos tras de los espesos cristales de sus gafas. No hace falta que me lo jure por la gloria de Mahoma, para que yo crea que está pensando en sentarse en la poltrona de la plaza de Toros. Y que acaso tenga ya preparados de un fajo, los cincuenta «pápiros» de á mil, que hacen falta para tomar parte en la subasta. CAIRELES.

Delegación de Hacienda

El delegado de Hacienda ha señalado para hoy los siguientes pagos: Don Francisco Esplugues, 18.650,98 pesetas; don Manuel López, 494; don Antonio Espinós, 459,42; don Félix del Cacho, 2.664,40; don Francisco Cebría, 823,34; don Francisco Genovés, pesetas 409,63; don Francisco Molins, pesetas 5.708,32; don Julio Pitarch, pesetas 4.963,54; don Luis Ferrandis, 247; don Nicasio Peregrín, 23.474,88; don Rafael Miralles, 49,40; don Ramón Gassent, 946,84; don Vicente Juarez, 123,50; don Darío Rodríguez, 931,70; habilitado distrito forestal, 565,56; don José María Fuster, 247; director Sanatorio Malvarrosa, 3.125; don Fernando Marimón, 2.000; don Juan B. Casañ, 78; don Antonio Camps, 202.500; don Francisco Brugada, 301,32; señores Asensi y García, 352; don Isidoro Clavel, 1.000; don Antonio de Viciana, 1.031,88; don Agustín Egli, 13.304,29; don Agustín Albagnac, 69.541,58; don Pedro Pons, 191,43; señores Dionis é hijos, 9.756,07; señores Aubrespy y Almalrach, 183; señores Ferranz Esternier, S. A., 1.318,29; señores Teschendorf y Compañía, pesetas 5.991,64; Ayuntamiento de Valencia, 15.748,10; don Pío Bauteren, pesetas 7.138,84; don Julián Mari, 250; don Emilio Gil, 10,15; administrador de Loterías número 12, 2.143; Ayuntamiento de Valencia, 18.269,38; representante Compañía Arrendataria de Tabacos, 372,84.

La protección real

Muy pocos olvidan al hablar de sabios y artistas de antiguas edades de ensalzar á los monarcas que reinaron en aquellos tiempos presentándolos como generosos Mecenas protectores de las ciencias y de las artes. Las más de las veces este recuerdo no es, otra cosa que zalema vil de quien desea congraciarse con el heredero elogiando á sus antepasados. La protección de los reyes fué tan escasa, pobre y mísera que denuncia su penuria mental. A cambio de ser reproducido en lienzos famosos, he aquí cómo pagaba Felipe IV á su pintor Diego Velázquez, según un artículo de Gil Fillel: «Velázquez desempeñó en la corte los cargos de ujier de cámara, pintor de Felipe IV, inspector de las obras del Alcázar de Madrid, guardarropa, aposentador de S. M., embajador especial en Roma y otras cosas sonoras y vacías, cuyo sueldo figuraba en la lista de los últimos servidores del rey muy por debajo del que disfrutaban los bufones, los enanos, los ayos, los barberos y los mozos de los lebreles. Junto á estas miserables recompensas, Velázquez hubo de pasar privaciones, como denuncia esa deuda de más de un millón de maravedises que pagó su yerno para rehabilitarle.»

Gran Asamblea vitícola en Villena. El próximo domingo, á las diez de la mañana, se celebrará en los salones del Círculo Agrícola Mercantil una gran Asamblea vitícola, cuyo objeto es: 1.º Exponer las cuestiones que más importancia tienen para la viticultura en el momento actual, especialmente el empleo del alcohol industrial en las bebidas, la fabricación de vinos, los impuestos, los transportes, tratados de comercio y las soluciones que á su juicio debe dárseles á ellos. 2.º Acordar las bases para unirnos y organizarnos los viticultores, con carácter permanente, para lograr implantar soluciones y estudiar y defender en lo sucesivo todas las cuestiones que nos interesan; y 3.º Dejar constituidas las delegaciones de la Unión de Viticultores en los pueblos que manden suficiente representación para ello, y esparcir la semilla de esta Federación en los demás, para

pocos días antes. Su hermano el artillero acababa de morir en Verdín. —¿Cuántos caen!—se dijo.—¿Cómo estaría mi pobre madre! Pero inmediatamente sonrió al recordar á los que nacían. Nunca se había preocupado la gente como ahora de acelerar la reproducción. La misma señora Laurier ostentaba con orgullo la redondez de su maternidad, que había llegado á los mayores extremos visibles: Sus ojos acariciaron el volumen vital que se delataba bajo los velos de luto. Otra vez pensó en Julio, sin tener en cuenta el curso del tiempo. Sintió la atracción de la criatura futura, como si tuviese con ella algún parentesco: se prometió ayudar generosamente al hijo de don Laurier, si alguna vez le encontraba en la vida. Al entrar en su casa doña Luisa le salió al paso para manifestarle que Lacour le estaba esperando. —Vamos á ver qué cuenta nuestro ilustre consuegro—dijo alegremente. La buena señora estaba inquieta. Se había alarmado, sin saber por qué, ante el gesto solemne del senador, con ese instinto femenino que perfura las precauciones de los hombres, adviniendo lo que hay oculto detrás de ellas. Había

que cuanto antes queden organizadas las provincias de Alicante y Murcia, ya que las de Cataluña y Valencia lo están. Harán uso de la palabra el vicepresidente del comité directivo, don Vicente Lassala, viticultor muy importante de esta región, el secretario don Julio Tarín, de la Unión y de la Cooperativa Vitícola de Cheste, y don Pascual Carrión, joven estudioso; ingeniero agrónomo, los tres por Valencia; un vocal de la zona de Requena-Utiel; don José García Suenes, presbítero, verdadero apóstol de la viticultura de Puebla del Duc; don Roque Martínez, incansable propagandista de esta causa y prestigioso orador de Jumilla, y otros varios. Presidirá el acto el delegado gubernativo del partido judicial de Villena, don Ignacio Estruch y Díaz de Lara.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población: Matrimonios, nacimientos y defunciones, registrados en el día de anteayer: DISTRITO DE SAN VICENTE Matrimonios: Cipriano Blanco con Dolores Piqueras. Nacimientos: Hembras, 3. Defunciones: Cosuelo Duval Broseta, 31 años, S. Dionisio, 6, encefalitis aguda; Miguel Real Salvador, un día, C. Picasent, traste 9, 11, aspepsia; Juan Bautista Salvador Aparici, 33 años, miocarditis; Filomena Martí Sevilla, 17 años, Vara S. Vicente, traste 4, bronconeumonía tífica; Marcos Noguera Ardiá, 22 años, H. P., destrucción masa encefálica; Miguel Salavert Ruá, 49 años, P. Domingo, 46, asistolia; Mariano Penavert Sevilla, 54 años, segunda travesía Arrancañinos, 6, tuberculosis pulmonar. DISTRITO DEL MAR Nacimientos: Varones, 1; hembras, 1. Defunciones: Trinidad Llopis Blay, 60 años, Ventura (Grao), 27, bronconeumonía. DISTRITO DEL MERCADO Matrimonios: 0. Nacimientos: Varones, 2; hembras, 2. Defunciones: Viceple Compañ Tarín, 21 meses, C. San Luis, traste 1, 64, edematoso infantil; Francisco Pacheco Santana, un mes, Unión Ferroviaria, M, gastroenteritis. DISTRITO DE SERRANOS Matrimonios: Manuel Navarro con Elena Gimeno; Emilio Rodríguez con María León. Nacimientos: Hembras, 1. Defunciones: Antonio Giménez Nieto, tres años, C. Barcelona, 92, enteritis crónica; Josefa García Fito, dos años, Travesía Marchalenes, 10, enteritis tuberculosa. Total: Matrimonios, 3; nacimientos, 10; defunciones, 12.

Movimiento de población: Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados en el día de ayer: DISTRITO DE SAN VICENTE Matrimonios: Luis de Lamo con María Concepción Sánchez Pantoja. Nacimientos: Varones, 4. Defunciones: Cosuelo Vicente Muñoz, 10 años, San Luis Beltrán, 3, fiebre tifoidea; Francisco García Martínez, 30 años, Manicomio provincial, cerebro sífilis cutaneotuberculosa generalizada; Rosa Tatay Margat, 80 años, H. P., cáncer de la vulva; Josefa Macián Torres, cuatro años, H. P., bronconeumonía; Ramón Pañana Palanca, 42 años, segunda Travesía Cueque, 4, apoplejía cerebral; Francisca Cremades Sala, 86 años, Corrasquet, 8, caquexia senil.

DISTRITO DEL MAR Matrimonios: 0. Nacimientos: Varones, 1. Defunciones: Vicenta Cano Valero, 93 meses, Alquería Campaneta, bronconeumonía.

DISTRITO DEL MERCADO Nacimientos: 0. Nacimientos: Varones, 1; hembras, 1. Defunciones: 0.

DISTRITO DE SERRANOS Matrimonios: 0. Nacimientos: Hembras, 1. Defunciones: 0. Total: Matrimonios, 1; nacimientos, 9; defunciones, 8.

momentos, las necesidades de los beligerantes arrebataban los productos de sus estancias. Jamás había alcanzado la carne precios tan altos. El dinero afluía á él con más ímpetu que antes y los gastos de su vida habían disminuido. Julio estaba en peligro de muerte, pero él tenía la convicción de que nada malo podía ocurrirle. Su única preocupación era permanecer tranquilo, evitándose las emociones fuertes. Experimentaba cierta alarma al considerar la frecuencia con que sucedían en París los fallecimientos de personas conocidas: políticos, artistas, escritores. Todos los días caía alguien de cierto nombre. La guerra no sólo mataba en el frente. Sus emociones volaban como flechas por las ciudades, tumbando á los quebrantados, á los débiles, que en tiempo normal habrían prolongado su existencia. —¡Atención, Marcelo!—se decía con un regocijo egoísta— Mucha calma. Hay que evitar á los cuatro jinetes del amigo Tchernoff. Pasó una tarde en el estudio conversando con éste y Argensola de las noticias que publicaban los periódicos. Se había iniciado una ofensiva de los franceses en Champaña con grandes avances y muchos prisioneros. Desnoyers pensó en la pérdida de vidas que esto podía representar. Pero la suerte de Julio no le hizo sentir ninguna inquietud. Su hijo no estaba en aquella parte del frente. El día anterior había recibido una carta de él, fechada una semana antes; pero casi todas llegaban con igual retraso. El subteniente Desnoyers se mostraba animoso y alegre. Lo iban á ascender de un momento á otro: figuraba entre los propuestos para la Legión de Honor. Don Marcelo se veía en el futuro padre de un general joven, como los de la Revolución. Contempló los bocetos en torno de él, admirándose de que la guerra hubiese torcido de un modo tan extraordinario la carrera de su hijo. Al volver á casa se cruzó con Margarita Laurier, que iba vestida de luto. El senador le había hablado de ella

visto además que René y su padre hablaban en voz baja, con una emoción contenida. Rondó con irresistible curiosidad por las inmediaciones del despacho, esperando oír algo. Pero su espera no fué larga. De repente, un grito... un alarido... una voz como sólo puede emitir un cuerpo al que se le escapan las fuerzas. Y doña Luisa entró á tiempo para sostener á su marido, que se venía al suelo. El senador se excusaba, confuso, ante los muebles, ante las paredes, volviendo la espalda en su aturdimiento al caballo bajo René, que era el único que podía oírle. —No me ha dejado terminar... Ha adivinado desde la primera palabra... Chichí se presentó, atraída por el grito, para ver cómo su padre se escapaba de los brazos de su esposa, cayendo en un sofá, rodando luego por el suelo, con los ojos vidriosos y salientes, con la boca contraída, echando espuma. Un lamento se extendió por las lujosas habitaciones, un quejido, siempre el mismo, que pasaba por debajo de las puertas hasta la escalera majestuosa y solitaria: —¡Oh, Julio!... ¡Oh, hijo mío!...

cas mariposas se animaban con nuevos colores. Un ala se volvía azul, otra naranja... Eran pequeñas banderitas de colores, á miles, que se estremecían y noche con la tibia brisa impregnada de sol, con el huracán acoso de las mañanas pálidas, con el frío mordiente de las noches interminables. La lluvia había lavado y relavado sus colores, debilitándolos. Las telas, inquietas, re-

V Campos de muerte

Al aproximarse el vehículo las blan-

DEPORTES

Para los deportistas

Algo de lo que prepara el Valencia F. C.

Llevados del afán de informar a nuestros lectores de todas cuantas noticias importantes sucedan, hoy insertamos un avance del calendario deportivo que el Valencia F. C. prepara para la próxima temporada, y que por ser altamente interesante para los aficionados publicamos.

El día 7 del próximo Septiembre contendrá el once de gala del club blanco, contra el Levante F. C. en el campo que este equipo posee en el Camino Hondo del Grao.

Este match, como verán nuestros lectores, servirá de tanteo de fuerzas entre los dos equipos que se aproximan a la conquista del campeonato, y a juzgar por el entusiasmo con que esperan los levantinos este encuentro, nace prever a la afición una gran tarde, en la que ambos teams lucharán con fe por conquistar el triunfo.

Después, y en el campo de Mestalla, darán comienzo los match internacionales, siendo el primero de los equipos extranjeros, contra quien contendrá el Valencia, el famoso equipo checoslovaco, Mora-ska Slavia de Praga, en los días 14 y 15 del próximo mes.

Más tarde, y estando dispuesta la junta directiva del club blanco, a hacer desfilar por su campo a cuantos equipos nacionales, por su forma actual, merezca medir sus fuerzas con su primer once, tiene ya comprometidas las fechas del 21 y 22 del citado mes, para jugar contra el C. D. Júpiter de Barcelona.

El día 28 del mismo mes, se jugará en este mismo campo, el partido de inauguración oficial de la temporada, organizado por la Federación Regional Valenciana de clubs de futbol.

Con este partido finalizarán los encuentros concertados para el citado mes de Septiembre próximo.

Los días 4 y 5 de Octubre, tendrán lugar los encuentros de máxima emoción, puesto que vendrá a contender con el Valencia, el campeón de Cataluña, el F. C. Barcelona, devolviendo la visita que el pasado año le hizo nuestro equipo local.

Según hemos podido colegir, el equipo que alineará el potente once catalán, será el que transcribimos a continuación:

Platko; Planas, Walter; Samitier, Sancho, Carulla; Piera, LANE, BROAD, Alcántara y Sagibarba.

Una «cortera» de equipo, como si dijéramos.

¿Qué tardes de futbol vamos a presenciar! Los nombres extranjeros escritos con mayúsculas, son los de los profesionales ingleses recientemente adquiridos por el club azul-grana.

Después, y alternando con el campeonato, continuará el desfile de onces nacionales y extranjeros por el campo de Mestalla, y según noticias que tenemos, visto el papel brillantísimo que en la pasada temporada alcanzó el equipo nacional de Suecia, la directiva del Valencia, está en tratos con un equipo sueco.

Estas líneas sólo son una avanzadilla del calendario que prepara esta importante sociedad de futbol.

A su tiempo daremos más detalles.

Federación Valenciana de Clubs de Futbol

Liquidación del partido celebrado en el campo de Mestalla, el día 17 del corriente, a beneficio de las colonias escolares:

Ingresos.—Recaudación, según nota taquillero, 2.397,75 pesetas; donativo del árbitro señor Milego, 25; ídem del jugador don Eduardo Cubells, 10. Total, 2.432,75.

Gastos.—Arbitraje señor Milego, 50; dieciséis veintidós jugadores, según recibos, 250; 25 por 100 al Valencia F. C. por contribución, 62,50; etc., 599,45; «Diario de Valencia», propaganda partido, 20. Total, 919,45.

Beneficio a repartir, 1.513,30 pesetas. Cantidad entregada a la Junta Valenciana de Colonias Escolares, en fecha 18 de Agosto no fijando más gastos de propaganda, a excepción hecha gratis de los diarios, a expensas del que se indica en la relación de gastos.

Valencia 19 de Agosto de 1924.—El contador.

EN EL BANCARIO

Mañana, a las seis de la tarde, tendrá lugar en este campo, un interesante partido, entre los primeros equipos del C. D. de Ruza y Bancario F. C., equipo primitivo.

También se celebrará en este campo, y a misma hora del viernes, otro reñidísimo encuentro entre el España F. C., vencedor de la Copa Old y el Bancario F. C.

Predos económicos.

PAIORTA

C. D. Fabara, 1; Paiporta F. C., 2. Emocionante en extremo fué el partido que celebraron ambos equipos el domingo pasado en el campo de los segundos.

Había gran expectación por presenciar este match, ofreciendo asimismo aspecto el sitio destinado al público, que lo ocupaba por completo.

Elige campo el Fabara. El referee hace sonar el silbato y comienza el partido, notándose en los jugadores la nerviosidad propia del momento.

El Fabara presenta su equipo reforzado con tres elementos de la capital, y a juzgar por el ímpetu y codicia que imprimen al juego, se les ve dispuestos a conseguir un buen resultado.

Pero éste no llega, y por esto, a medida que pasa el tiempo, aumenta la nerviosidad de sus jugadores, la cual se troca en juego duro, pero interesante y bello, por la resistencia y acierto que opone su contrincante.

El Paiporta, que presenta su once de gala, sin refuerzo de ningún género, sale al campo a defender con gran entusiasmo los colores rojo y blanco de su jersey, y en verdad que lo consiguieron con creces, dando la sensa-

ción de que es un equipo de mucho respeto. El partido, fué hermoso en grado sumo, y el Paiporta, sin dar el máximo rendimiento, hizo alarde de su buen entreno y grandes facultades, siendo aplaudida su actuación diferentes veces, y al finalizar el encuentro, del que salieron vencedores por el resultado arriba citado.

Por el Fabara, y en orden de méritos, citaremos al puerta Pascual, defensa derecha, Santamaría, Tarazona I, Mariles y Alonso. Por el Paiporta, todos, sin excepción, bien, por lo que nos limitaremos a citarles en la forma que se alinearon, que fué: Valero; Giménez, Serra; Pascual, Spet, Wilson II; Ferrandis, Sogorb, Wilson, Ortí y Tarazona. El arbitraje, a cargo de un señor del equipo visitante, fué deficiente y falto de energía en muchas ocasiones.

El público correctísimo. A primera hora jugaron los infantiles de ambos clubs, los cuales quedaron empatados a dos goals.

PATERNA Paterna F. C., 1; C. D. Colón, 4. Interesante fué el encuentro, dada la valía de ambos equipos.

Corresponde el saque a los locales, y los colonistas acometen con gran ardor a la puerta contraria, que es bravamente defendida por su línea defensiva. Unos y otros luchan con gran entusiasmo, notándose hermosas jugadas de ambos onces; tras una bonita combinación de Lloréns y Rubio, éste consigue el primer goal para los suyos. A partir de este momento, se enardecen más los ánimos de unos y otros, defendiendo con nobleza sus respectivos colores.

En la segunda parte se origina una melée en la puerta contraria, y Longa, consigue el segundo tanto. Sigue el dominio colonista, manteniéndolo a raya a su contrario, y Gil, de bonito shot, consigue el tercer goal. Después de este goal, reacciona el Paterna, que consigue en una arrancada el goal del honor, que no puede parar Estors, a pesar de su magnífico plongeón. Nuevo avance del Colón, que consigue un nuevo tanto, terminando a poco el partido.

El árbitro acertado.

Antes del partido mencionado celebró un encuentro entre los infantiles de ambos clubs, terminando con un empate a cero.

Los pequeños colonistas poseídos de gran entusiasmo, desarrollaron un juego magnífico, pues se encontraban ante un equipo fuerte y había que poner toda la voluntad. El juego vistoso y bien combinado se desarrollaba en medio del campo.

Todos estuvieron acertados, sobresaliendo Valero, el medio centro del Colón, que puso toda su voluntad y decisión, siguiéndole en méritos Ariuro, Puig, Candel, Cerdá y Fuentes, y el guardameta Madrid, que estuvo colosal; en fin, un partido interesante, digno de efectuarse en otro campo que reúna mejores condiciones.

CARCAGENTE

Patria A. D., 1; C. D. Juvenil, 4.

Fuó éste uno de los partidos que con mayor gusto hemos presenciado, ya que en general el juego fué de bastante emotividad y los equipos jugaron con verdadera fe y entusiasmo, realizando jugadas que llegaron a entusiasmar al público.

El equipo visitante está integrado por valiosas individualidades, que no hicieron un buen conjunto; demostraron el excelente toque de balón y experiencia, pero la falta de inteligencia en todo el once, les impidió obtener un resultado más beneficioso, dado los buenos integrantes de este team.

Fueron por los patriotas los mejores, Félix, Parreño, Marco, Noguera y Sigfrido.

El goal que obtuvieron éstos, fué debido a una melée.

El Juvenil jugó enormemente. Todas sus líneas se entendieron, dominando más que sus contrarios, efectuando un juego vistoso, de pases matemáticos y avances combinados, estando decididos en el remate.

Los goals, el primero de penalty, por mano intencionada de Noguera. Le obtuvo Davis; el segundo, García, y los dos restantes, Angel.

Distínguense, por el equipo de casa, Angel y Davis, en la delantera; Navarro, que efectuó un gran partido en el medio centro y España y Rojas, que estuvieron muy bien.

El árbitro, señor Ferrer, estuvo acertado e imparcial.

BURJASOT

Bétera F. C., 0; Burjasot F. C., 4.

El pasado domingo se celebró este partido ante numeroso público, que quedó satisfecho de la actuación de ambos teams.

El equipo local se presentó incompleto, debido a que era el tercer partido que jugaban, y necesitaban sus jugadores reposo, alineándose en su mayoría reservas, resultando, así y todo, entretejido.

El Bétera jugó bien; su tiro defensivo estuvo en juego toda la tarde, haciendo un gran partido; de los medios, el derecho y Marzlet, que estuvieron incansables, y de la delantera, los interiores.

El Burjasot no desmereció de su contrario. Hurlado no tocó balón; la defensa, bien, de los medios, el centro Perona, que hizo una gran exhibición, fué el mejor; Tomás y Bartual, bien; de la delantera, Ricós, Hurlado (M.) y Lloréns.

Los tantos los consiguieron: Lloréns, Tomás y Ricós.

Anteriormente, jugaron los infantiles del C. D. Botánico contra el A. del Burjasot, aplaudiéndose bonitas jugadas, por el escaso público que había. Es lástima que no acuda el público un poco más pronto a presenciar estos partidos.

De los «peques» locales, Juanito, Ricós, Morant y Gascoán.

Trinquete de Pelayo

Esta tarde a las seis, se jugará un grandioso partido en el que «man parte los famosos pelotaris Sánchez, Costa y Mendoza (rojos), contra Gutiérrez, Miró y Kamonet (azules).

A escalera cuerda, 60 tantos.



VERDADERA REVOLUCION FOTOGRAFICA

La hace la CASA MUÑOZ, con la presentación de este vale y mediante abono de 15 pesetas, obtendrá usted una bonita y elegante ampliación con artístico marco ovalado, color carniato, con adornos dorados, como el fotograbado adjunto, entregando para ello cualquier original que sea legible; los que carezcan de él, la CASA MUÑOZ se lo hará completamente gratis, enseñando muestra antes de hacer la ampliación para la conformidad del interesado

COMO EL FOTOGABADO ADJUNTO 15 Pesetas - CASA MUÑOZ -

¡¡NO EQUIVOCARSE!! CASA MUÑOZ (junto a la Pl. y Margall, 57) CASA MUÑOZ, la sin rival CASA MUÑOZ

BALACLAN

El music-hall que presenta las mejores artistas y el preferido por el público. A las cuatro y a las diez, gran éxito de CARMEN DE TALIA, LIJAN GARDEN, CASANOVA Y MARY NAVARRO. Grandes ovaciones, verdadero suceso. CONCHITA MORER Y ESPERANZA FERNANDEZ. Exito clamoroso de la novel estrella

MARIA TUBAU

Mañana, sorprendente debut del notable cantador de flamenco MANUEL PAVON, acompañado por el más afortunado de los guitarristas RAMON MONTOYA.



EL UNICO

jabón garantizado PURO de COCO y SIN ADULTERACIONES y el más espumoso y mejor para lavar ropas y usos domésticos

Madrid Concert

Grandes sesiones a las 3:30 tarde y 9:30 noche. Grandes éxitos de las 40 artistas y 15 tangos, 15.- 4 atracciones, 4. El local más ventilado y de las mujeres bonitas. Exito grandioso de

Paquita Francés, Aurora Gámez, Carmen Moreno y M. Casanova. Hoy, grandiosos debuts entre ellos

CELIA TORRES, ADELITA ALONSO y CHELO TORGA. Ruidoso éxito de la eminente y sin rival estrella del arte frívolo JULITA OLIVER

COMPANIA ARRENDATARIA DE TABACOS

Esta Compañía saca a concurso las obras de ampliación de los almacenes interiores de la Fábrica de Tabacos de esta capital, con sujeción al proyecto aprobado por R. O. de 30 de junio último, y al pliego de condiciones correspondiente. Estos documentos se hallarán de manifiesto en las oficinas de la expresada fábrica, todos los días laborables. Las proposiciones deberán presentarse, en pliego cerrado, en las mencionadas oficinas antes de las doce del día 10 de Septiembre próximo. La Compañía se reserva el derecho de aceptar la proposición que estime más conveniente ó desecharlas todas, si lo cree oportuno. Valencia 18 de Agosto de 1924.—El jefe de la fábrica, José María Casado.

Advertisement for 'LAS ARENAS' featuring 'HOY MIÉRCOLES, A LAS 10:30 NOCHE' and 'La bonita película, en cinco partes, titulada Las águilas de Napoleón'.

Advertisement for 'MILO' featuring 'HARINA DEXTRINADA MALTEADA' and 'Sin adición de leche ni azúcar. Producto dietético en las afecciones gastro-intestinales.'.

Advertisement for 'BAR LA GRUTA' featuring 'EL MEJOR ELENCO DE SEÑORITAS' and 'Doctor Romagosa, 5 y 7 VALENCIA'.

Advertisement for 'LA PORTERA DE LA FABRICA' featuring 'Preservativos!' and 'La persona que desea comprar con toda reserva y garantía las mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles de todas las mejores marcas dirijase siempre a LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, 164. Entrada muy reservada por la escalera.'.

Advertisement for 'Calenturas rebeldes' featuring 'producidas por los catarras gástricos, infecciones, tífus, paratífus y maldades se curan rápidamente con el «AMENINGOL» Bellver, y evita la meningitis que se presenta como final en estas enfermedades. Medicación por el intestino en anemas (lavativas). De venta en las principales farmacias y en la del autor, don E. Bellver calle de Sagunto, 67 y Guerrero, 53.'

Advertisement for 'Dr. Juan Benavente VIAS RESPIRATORIAS' featuring 'Espectáculos' and 'PLAZA DE TOROS'.

Advertisement for 'Dr. ASES LAHOZ' featuring 'MEDICINA, CIRUGIA, MATRIZ, VENEREO, SIFILIS.—Aplicación del 606 y 914.—Electricidad.—Diatermia.—Consulta de once a dos; económica de seis a ocho ANGELES, 13, PRINCIPAL (frente al hornó)'.

Acción Republicana

JUVENTUD UNION REPUBLICANA (Cerrajeros, 21)

Se convoca a los componentes de la junta directiva para hoy, a las 9,30 de la noche. Como los asuntos a tratar son de suma importancia, se encarece la asistencia de todos.—El presidente, F. Moltó.

CASINO EL AVANCE

Celebrará junta general extraordinaria mañana, a las ocho de la noche, por primera convocatoria, y a las diez, por segunda, para tratar asuntos interesantes.—El secretario, J. Corella.

NOTICIAS

Como en años anteriores, estamos en la época de la estúpida persecución de los «parotets» en la vía pública.

Durante todo el día una turba de chicolos ineducados invade las calles, y sorteando la circulación de los tranvías y demás vehículos, se dedica a plantar en los propios carriles del tranvía juncos y cañas esperando que en ellos se posen los «parotets».

Este juego, además de inculco es peligrosísimo, ya que están expuestas esas criaturas a ser aplastadas por cualquier vehículo.

Lo más censurable del caso es que los agentes de la autoridad no hacen nada por evitar tales espectáculos y así ocurre que luego vendrán las lamentaciones, cuando tengamos que ya no se pueda evitar cualquier desgracia.

Con motivo de las obras de pavimentación y arreglo que se están haciendo en la carretera de Burjasot, y teniendo por ello, los vehículos, tanto de tracción animal como mecánica, que realizar el recorrido por el poblado de Marchalenes, el Real Automóvil Club Valenciano ha presentado a la Alcaldía un razonado escrito exponiendo que por el mal estado en que se halla esta última vía circunstancial, debiera efectuarse un rieigo frecuente para atenuar la enorme cantidad de polvo, y la conveniente distribución en los desneveses y baches de piedra machacada. Asimismo, también se le hace notar el pésimo estado del puente de San José.

Léase en última plana el anuncio «La huerta valenciana».

Por la presidencia de la Cámara de Comercio ha sido expedido el siguiente telegrama: «Presidente Junta Central Abastos.—Madrid.—A petición numerosos industriales y comerciantes esta plaza, ruego vuestreca disposiciones convenientes urgencia posible abastecimiento Valencia azúcar blanquilla a fin evitar perjuicios y conflicto produciría falta tan esencial artículo.—Saludos.»

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes: Matadero general, 3.469,87 pesetas. Ídem Grao, 383,20. Ídem Cabañal, 290,43. Ídem Benimámet, 3. Estaciones sanitarias, 904,26. Por análisis y examen de substancias, 483,73. Circulación rodada, 1.410. Extraordinarios, 466,65. Bebidas, 5.292,80. Total, 12.703,94.

El doctor don Jesús Bartrina, salió ayer para el extranjero, donde permanecerá algunos días.

Doña María Josefa Valiente López, falleció ayer a las cinco horas, sumiendo en el mayor desconsuelo a sus deudos y amigos.

La finada, que fué en vida modelo de esposas y que por su carácter afable y bondadoso se captó la simpatía del círculo de amistades que le rodearon, ha fallecido cuando nada había esperar tan fatal desenlace.

Reciba su desconsolada familia la manifestación sincera de nuestro más sentido pésame.

Hoy, a las cinco de la tarde, se verificará el acto de la conducción del cadáver a la última morada, desde la casa mortuoria, Garrigues, 17, hasta la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

Un frasco de NARANJINA del DOCTOR TRIGO, contiene el zumo concentrado de unas ochenta naranjas, lo que permite administrar un alimento vegetal a los convalecientes, muy rico en VITAMINAS, que conviene a los niños y a los adultos. No es comparable este producto a las mermeladas y confituras preparadas siempre en caliente, que no tienen su concentración y han perdido sus VITAMINAS por la acción del calor. Se halla de venta en las farmacias y droguerías, centros de especialidades, etc.

Muchos trastornos en el crecimiento, que se producen por las bajas estatura y la esterilidad de unos esposos, tienen por causa el herpetismo clásico. En PARACUELLOS se cumplen las divinas palabras: «Creced y multiplicad». Abierto del 15 de Mayo al 15 de Octubre.

Las enfermedades nerviosas y neurasténicas se curan con rapidez usando FOSFO-GLICO-KOLA DOMENECH, con ó sin arfenal.

Las TERCIANAS, paludismo, intermitentes, cotidianas, cuartanas y fiebres palúdicas, se curan con la QUINOFEBRINA de SAIZ DE CARLOS, que tonifica y quita la fiebre a la vez.

AVISOS DE CORPORACIONES

BURRIANA

El Ayuntamiento de esta ciudad saca a concurso la adquisición de un autocuba para el rieigo de la vía pública y para el servicio de extinción de incendios.

La presentación de las proposiciones para optar al concurso, terminará el día 2 de Septiembre próximo, a las trece horas, y deberán presentarse las proposiciones en sobres cerrados, extendidas en papel de la clase 8.ª, en las que se harán constar:

- a) El plazo de entrega. b) El precio de todo el material puesto en Burriana. c) Las condiciones de pago.

La capacidad del tanque ha de estar comprendida entre dos mil quinientos a tres mil litros. El ancho del rieigo ha de estar comprendido entre cuatro y diez metros.

En las proposiciones se harán constar las características del auto-cuba, especialmente la potencia del motor, cuadro de marcha, dimensiones del tanque, superficie del rieigo en metros cuadrados por hora, consumo de gasolina, etcétera, etc.

Las proposiciones deberán ser entregadas en la Secretaría municipal. La Comisión municipal permanente, previo informe del funcionario técnico municipal, aprobará la adjudicación a favor de la proposición que estime más aceptable.

En igualdad de condiciones, será preferida la propuesta que ofrezca más corto plazo de entrega.

El adjudicatario vendrá obligado a enviar a esta localidad un mecánico que permanezca en ella instruyendo al que haya de actuar como chófer municipal, el tiempo necesario hasta dejar a éste bien impuesto en el funcionamiento del auto-cuba, siendo de cuenta del primero, los gastos de viajes y todos los demás que la estancia aquí de dicho mecánico ocasionase.

Burriana 14 de Agosto de 1924. EL ALCALDE

MARÍTIMAS

Buques entrados y salidos el día 19. ENTRADOS

Vapores: «Hofuku Maru», de Sicilia, con cargo de tránsito. «Gibel Derib», de Gibraltar, en lastre. SALIDOS

Vapores: «Hofuku Maru», para New-York, con cargo general. «Mañana», para Rotterdam, con cargo de tránsito. «Wendla», para Barcelona, con cargo de tránsito.

A LA CARGA

Vapores: «Cabo del Agua», para Liverpool. «Pérez Pujol», para Bristol y Cardiff. «Atlas», para Amberes. «Andalucía», para Barcelona. «Weimar» y «Camproa», á órdenes. «Dilluns», para Liverpool. «Jonge Jacobus», á órdenes. «Saint Cirles», para Ruán. «Juan B.», para Cete. «Skipsea», para New-York.

DESCARGANDO

Vapores: «Theofano», maíz. «Fernando L. de Ibarra» y «Vilamarrique», carbón. «Saugerties», madera.

SUBSISTENCIAS

Presidida por el Gobernador accidental, señor Peiró, se reunió ayer tarde la Junta Provincial de Subsistencias, con objeto, principalmente, de estudiar la situación creada en el mercado de carne de ganado de cerda por la intervención de cierto comerciante acaparador.

La Junta adoptó aquellas prevenciones que estime más adecuadas para evitar la maniobra. Hoy se presentará en el Gobierno civil dicho comerciante, llamado por el señor Peiró.

COMERCIAL Y AGRÍCOLA

Telegrama recibido por Alexander D. Hamilton de la casa James Adam Son y Compañía. LIVERPOOL.

Subastas del día 18 CEBOLLAS 4s á 9. 5s de 9,6 á 9,9.

Telegrama recibido por Alexander D. Hamilton de la casa Simons Co. Ltd. GLASGOW.

Subastas del día 19 Ha llegado el vapor «Alcira» y su cargamento será vendido en la subasta del jueves. — VALENCIA —

TEATRALES

PLAZA DE TOROS

Hoy miércoles, a las 10,30 de la noche, se representará «La niña de los besos» y «Maruxa», tomando parte en esta última, la eminente tiple Cora Raga, que hace una verdadera creación, representando el papel de la señorita.

Mañana estreno en este teatro, «Benamor».

SULFATO DE AMONIACO 24/25

Abonos y productos químicos.—Representaciones directas y comisiones, LEONARDO PERIS Calle de Luria, número 14, bajo.—Teléfono 10-07 — VALENCIA — Géneros de origen. Precios mínimos.

Escopetas marca Jabalí Armas del país y extranjeras y municiones de todas clases Artículos de viaje y para todos los sports Paz, 11 y 13 - - Teléfono 1.550 Armería Schilling La casa más económica de España





# LOS LEONES GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS VENTAS AL DETALL

Confecciones para señora, caballero y niños.—Camisería, Corbatería, Paraguas, Perfumería, Pañería, Sedería, Géneros de punto, SALDOS.—Especialidad en trajes para mecánicos y chófers. Confección, especialidad y color garantidos.

E. MIRALLES NOS

PI Y MARGALL, 62, BAJO

REUMA - CATARROS  
CALCULOS - NEURASTENIA  
CURA DE REPOSO

## BALNEARIO TERMAS PALLARES

ALHAMA DE ARAGON  
Gran Casino-Tenro.—Grandes parques y lago navegable.—Habitaciones desde 150 ptas.—Pensión desde 350

### Servicio rápido PARA Marsella DIRECTO

Salidas los sábados a las seis de la tarde  
El vapor  
**BOITO**  
de la Sociedad Anónima Marítima ADRIA, de Fiume, saldrá el sábado día 23 de Agosto para Marsella, Imperia, Génova, Livorno, Nápoles, Palermo, Messina, Malta, Catania, Bari, Trieste, Venecia y Fiume.  
BILLETES DE PASAJERO se expenden solamente hasta las doce del día de la salida del barco, en el despacho de D. Eugenio Dasí Muelle, 8, Grao de Valencia.  
NOTA. Se previene a los seños en viajeros que deben ir provistos del correspondiente pasaporte y de un salvoconducto de la Jefatura de Policía, y los que se embarquen para Marsella deben además ir provistos de un certificado médico acreditando haber sido recientemente vacunado contra viruela.  
PARA INFORMES SOBRE FLETES, DIRIGIRSE:  
En Valencia: á D. Isidoro Ries, calle Colón, 68  
En el Grao: á D. Eugenio Dasí, Muelle, 11

### BICICLETAS "Triación"

Con todos los nuevos adelantos, como son: Bujes con palomillas, dos piñones, uno libre y otro fijo; ruedas con llantas de acero y neumáticos de 700 por 28. Calidad inmejorable. Precios de propaganda.  
**A PLAZOS de 25 ptas. mensuales**  
Exposición:  
**'Automóvil Salón, PAZ, 33**  
Oficinas y talleres:  
**Salvador Giner, 23 VALENCIA**  
Solicita representantes en los pueblos.  
**Máquina de coser**  
Se vende una máquina de coser marca Singer, de bobina central que está casi nueva y otros objetos. Razón: Torno del Hospital, número 10, principal.

### Practicante

Inyecciones, ventosas, masajes, corrientes eléctricas, lavados y curas de la vagina y matriz, sales secretas y toda clase de curas de cirugía (prescripción médica).  
De 12 á 2, 150 pesetas, y de 6 á 8, 2 pesetas. Gratis á los pobres de 12 á 1, los jueves y domingos.  
Servicio á domicilio, barcelonés, por Daniel Navarro, Arzobispo Mural, 24, primer.

### Vapores fruteros

Servicio especial semanal para todos los destinos del Reino Unido y continente, desde los puertos de Castellón, Burriana, Valencia, Gari y Cartagena.  
Consignatario:  
**ENRIQUE GIMENO**  
Colón, 13, Valencia.

**Compro máquinas**  
para coser y de hacer medias, pago buenos precios. Admito cambios por nuevas de hacer medias alemanas de las marcas Seiler y Diamant y para coser, bordar y de hacer vainica marca Durkopp al contado y á plazos.  
Taller de reparación E. Garcia, Nave, 14.

**¿Quiere usted comer bien?**  
Visite la fonda LA PALMA y por 250 pesetas tendrá cuatro platos variados, entramesas y postres. Por la noche, cenas á dos pesetas con tres platos que el cliente puede elegir los que más le apetezcan de la carta, entramesas, vino, pan y postres.  
Servicio á domicilio, Saago, 4, LA PALMA.

**Casas baratas**  
á siete duros mensuales, departamentos modernos, todo confort; cuatro dormitorios, comedor, cocina, ropero, despensa, agua corriente, etc.  
Calle Estación, 21-Beneficencia á cincuenta metros de la estación de Alfafar. Razón en la misma.

**Pérdida**  
de un perro negro, de caza con las narices partidas, con el pecho blanco, que se extravió en Paterna, quien lo presente en el Camino de Burjassot, núm. 26, se le gratificará.



Me hay quien iguala á vender barato á ANTONIO SANCIA en LA HUERTA VALENCIANA calle de la Linterna, 21, entresuelo.  
Lo que adquiere usted por 5 pesetas: Un corte traje ó bata para señora, un delantal de cocina, un par de medias, una toalla rusa, un paño cocina y un pañuelo de bolsillo. Todo por 5 pesetas.  
Toallitas rusas, á . . . . . 0'25 ptas.  
Servilletas Damasco, á . . . . . 0'25  
Paños para la cocina, á . . . . . 0'35  
Pañuelos para bolsillo, á . . . . . 0'25  
Trajes muletón para lavar pisos, á . . . . . 0'40  
Delantales cocina, á . . . . . 0'75  
Seis cuellos hilo, para caballero, por . . . . . 0'25  
Calcetines gran moda, para caballero, par, á . . . . . 0'50  
Medias colores sólidos y en negro, para señora, á . . . . . 0'75  
Camisetas jumel, manga larga y corta, para caballero, á . . . . . 1'50  
Lanillas negras para lutos, el metro, á . . . . . 1'00  
Vichys para coleiales, el metro, á . . . . . 1'00  
Medias hilo, reforzadas, el par, á . . . . . 0'90  
Medias seda, en todos los colores, reforzadas, á . . . . . 1'75  
Un corte pantalón irrompible, para caballero, á . . . . . 2'50  
Camisetas percal, confeccionadas, á . . . . . 4'00  
Calzoncillos confeccionados, para caballero, á . . . . . 2'50  
Manteles Rentería, para la mesa, á . . . . . 1'75  
Prunel, todo lana, para trajes, el metro, á . . . . . 2'25  
Cortinas drit, confeccionadas, á . . . . . 8'00  
Estores retorte adornados con tul, á . . . . . 7'50  
Una pieza, hilo, para confección ajuares, á . . . . . 15'00  
Piezas Irlanda fina, sin apresto, á . . . . . 12'50  
Tela blanca, para usos domésticos, metro, á . . . . . 0'80  
Un corte traje, seda piel, para novias, á . . . . . 18'00  
Cortes traje seda, en colores, para señora, á . . . . . 6'00  
Cortes bata crepón, lavable, para señora, á . . . . . 1'70  
Percalina, mangas, confección trajes, metro, á . . . . . 1'50  
Beatriz, forro americanas, metro, á . . . . . 3'50  
Plancha, azul marino, trajes mecánicos, metro, á . . . . . 1'75  
Los trajes lana fresco, de 60 pesetas corte, á . . . . . 30'00  
Cortes de lana, traje, para caballero, á . . . . . 12'00  
Un corte colchón hilo, retorcido . . . . . 10'00  
Crespones para bata ó traje señora, metro, á . . . . . 0'90  
Sábanas, todo una pieza. . . . . 3'50

### -Línea de Pinillos-

Servicio rápido y de gran lujo  
Servicio Antillas y Estados Unidos  
El magnífico vapor **INFANTA ISABEL**  
saldrá de este puerto fijamente el día 10 de Septiembre, en viaje rápido para HABANA.  
Admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.  
Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha, con espaciosas cámaras de lujo, de primera y segunda clases, instaladas sobre cubierta. Camarotes de preferencia. El pasaje de tercera, se aloja en amplios departamentos con cama litera. Alumbrado eléctrico. Servicio médico gratuito. Telégrafo Marconi.  
También admite carga, dando conocimiento directo para los puertos de Sagua, Caibarien, Nuevitas, Puerto Padre, Gibara, Guantánamo, Manzanillo, Chaparra, Matanzas y Cárdenas, con transbordo en HABANA.  
NOTA.—Habiendo la empresa suprimido en interés general, la escala de Málaga, todos los vapores de la misma, atracarán de ahora en adelante en el puerto de Habana, efectuando las descargas directamente á aquellos muelles.  
Consignatarios en Valencia: Requena é hijos, Colón, 58, teléfono número 426

### -Compañía Trasmediterránea-

SERVICIO FIJO RÁPIDO SEMANAL MEDITERRANEO-CANTÁBRICO  
Salidas todos los sábados para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Algeciras, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón-Musiel, Santander y Bilbao, con destino para todos estos destinos carga y pasaje.  
Además, en este servicio se admiten mercancías para Avilés, San Esteban de Pravia, Lugo, Navia, Tejo, Ribadea, Vega de Ribadesella, Fox y Vivero, y al efecto se entregan conocimientos directos á sus puertos.  
SERVICIO FIJO BIASEMANAL CON BALEARES  
Salidas de Valencia todos los miércoles, á las 20 horas, para Ibiza, San Juan, á las 18 horas, para Palma y Mahón, con destino para los otros destinos carga y pasaje.  
SERVICIO FIJO BIASEMANAL PARA BARCELONA  
Salidas de Valencia todos los miércoles y sábados á las 18 horas.  
SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, COSTA NORTE DE AFRICA Y CANARIAS  
Salidas de Valencia los días 2 y 17 en cada mes, con destino á sus puertos.  
LINEAS PARA FRANCIA, INGLATERRA E ITALIA  
Servicio rápido con salidas semanales, admitiendo carga y pasaje.  
Para informes: Representación de la Compañía en Valencia: Gare Marítima de Puente, letra A, Teléfono 3.008.

### Línea de vapores IBARRA Y COMPAÑIA

**SEVILLA**  
SERVICIO RÁPIDO  
Salida todos los LUNES para los puertos de Alicante, Cartagena, Agullas, Melilla, Almería, Málaga, Ceuta, Algeciras, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Parol, Musel, Avilés, Santander, Pasajes y Bilbao.  
SERVICIO RÁPIDO  
Salidas todos los MIÉRCOLES para los puertos de Alicante, Málaga, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Algeciras, Santander y Bilbao.  
SERVICIO RÁPIDO  
Salidas todos los MARTES para los puertos de Terragona y Burjassot.  
SERVICIO CORRIENTE  
Salidas todos los MIÉRCOLES para los puertos de Terragona, Barcelona, San Feliu, Certe y Marsella.  
En este servicio admitimos mercancías con conocimiento directo transbordo en Marsella para los puertos de Colombo, Madras, Rangoon, Calcuta, Bombay, Port-Louis, Yokohama, Salónica, Pirre y Atenas.  
Consignatarios: Hijos de Nogués, limitada, calle de Sersí, 2, entresuelo, y en el Grao, Muelle de Poniente, N.

### Balneario Termas Victoria

SERVICIO DE BAÑOS CALIENTES EN PILA y naturales de mar  
Es el más preferido por las inmejorables condiciones de sus aguas y buen trato en el mismo.  
Servicio de tranvías, y hasta su interior, utilizando los autos públicos

### Camas de hierro

**DARAS** FABRICA LAS MEJORES LAS MAS HIGIENICAS Y LAS VENDIDAS MAS BARATAS QUE NADIE EN SU FABRICA Y DESPACHO: CALLE DE LAS ALMAS 10 VALENCIA

### TENDRÉIS APETITO, ROBUSTEZ, SALUD SI TOMÁIS LA SOLUCIÓN CASES

Disminuye la mortalidad de los niños al hacer uso de ella las embarazadas y las que crían. De buenos resultados en la tuberculosis escrofulismo, raquitismo y en las convalecencias.  
De venta en las principales farmacias y droguerías

### Calle de la Linterna, 21

Entresuelo  
**La Huerta Valenciana**

## Antes de tomar la Dentina Cañizares ➔ Usted oirá hablar de ella favorablemente ➔ Después de tomarla Dentina Cañizares

Las madres, que han usado otras preparaciones, aprecian la diferencia por sus maravillosos efectos. A las primeras cucharadas sosiega al niño, facilitándole, en todos los casos, el babeo y dentición difícil; quita el vómito, dolores de vientre, inflamación y toda clase de diarrea. Sin ninguna molestia y con el uso de ella

# “DENTINA-CAÑIZARES”

les brotan rápidamente fuertes y sanas dentaduras. Ninguna como ella, y con una sola caja cura los trastornos de la dentición, cambiando el estado general de los niños y transformándoles de pálidos, demacrados y ojerosos, en rosados, alegres y robustos. Pídala hoy mismo en cualquier Farmacia ó Droguería.

No admita otro específico: «DENTINA CAÑIZARES» sólo se vende en su envase de origen (modelo registrado) caja-estuche metálico con las dos figuritas de los niños. Laboratorios y farmacia Cañizares, Caballeros, 47, Valencia.

CAJA-ESTUCHE, 1,25 PESETAS



# Elixir de Guayacol del doctor Torrén

Primer preparado de Guayacol en forma de elixir

MEDICAMENTO HEROICO PARA LA CURACION DE  
**LA TISIS PULMONAR**  
DE RESULTADOS SEGUROS PARA COMBATIR LAS  
TOSES PERTINACES  
ENFERMEDADES DEL PECHO  
CATARROS DE LOS BRONQUIOS  
RESFRIADOS ANTIGUOS, ETCETERA.  
MUY UTIL EN LA  
CONVALECENCIA DE LA PULMONIA

En la mayoría de los casos, basta consumir UNO ó DOS frascos para alcanzar la  
**COMPLETA CURACION**  
Los resultados son todavía más rápidos, si se emplea este preparado para la curación de un simple RESFRIADO-CATARRO

Para la venta: Farmacia del Dr. TORRENS, plaza del Mercado, 73 (Junto á la drogue-  
ría de la Luna) VALENCIA

«El Elixir Guayacol del Dr. Torrén», vistas numerosas decepciones de planes terapéuticos racionalmente dirigidos á combatir la tuberculosis pulmonar crónica, ha sido especialmente el objeto de mis observaciones, sorprendiéndome con gran satisfacción los rápidos y poderosísimos efectos favorables que con su empleo obtuve.—D. J. Luis Vidal.

«El Elixir Guayacol Torrén», debido á su preparación especial, es el mejor remedio de la tuberculosis, pues sin duda alguna aminora los padecimientos de los tísicos y detiene la marcha del proceso tuberculoso.—Doctores Valls, González, Espinós, Vidal y Llobregat.

«El Elixir de Guayacol Torrén», al contrario de lo que sucede con los demás balsámicos, desconggestiona rápidamente el paroxiquima pulmonar y por ello es útil, no sólo en las pulmonías, sino en todas las bronquitis y hasta en las hipereimias del pulmón.—Dr. Valls.

«El Elixir de Guayacol Torrén», es la mejor preparación conocida para combatir con éxito las afecciones del aparato respiratorio.—Doctor Quilts.

«El Elixir de Guayacol Torrén», es un preparado utilísimo en las afecciones de las vías respiratorias y que vale la pena ser conocido de los señores médicos, pues puede reportarles grandes beneficios.—Doctor Luis Valls.

El éxito alcanzado con «El Elixir de Guayacol Torrén» ha sido tan satisfactorio, que no he dudado un momento en hacerlo público y manifestárselo al Dr. Torrén.—Emilio Gozábez, licenciado en Medicina y Cirugía.

Llamo la atención de los médicos y enfermos sobre la utilidad indiscutible del «Elixir de Guayacol Torrén», en la tuberculosis, pues llena mejor la indicación morbosa que otro medicamento antiséptico pulmonar.—Francisco A. Llobregat, licenciado en Medicina y Cirugía.

He usado en varios casos el «Elixir de Guayacol Torrén», en dos de ellos, en unión de otros compañeros de consulta y siempre he obtenido brillantes resultados.—Doctor Tomás Baviera.

He obtenido muy buenos resultados en cuantos casos he empleado el «Elixir Guayacol Torrén», no sólo en el que cura las afecciones agudas y crónicas de las vías respiratorias, sino en la convalecencia de las mismas.—Dr. Paulino Valiente.

He ordenado infinitas veces el «Elixir Guayacol Torrén», y me cabe la satisfacción de hacer público, que en todas he obtenido un éxito completo.—Dr. Pérez Castillo.

NOTA. Otra preparación con el mismo nombre de ELIXIR DE GUAYACOL se ha hecho «posteriormente», pero su composición es distinta del ELIXIR DE GUAYACOL DEL DR. TORRENS. A la clase médica y al público dejamos la apreciación de las diferencias y el juicio que de ellas formen.